附件：

三江学院新增学士学位授权专业审核工作办法
根据《江苏省学位委员会省教育厅关于调整学士学位授权专业增列审核工作的通知（苏学位字〔2015〕6号）》，从2015年起，已具有学士学位授予权的普通高等学校可按程序自行开展学士学位授权专业的增列审核。为保证我校新增学士学位授予专业审核工作规范有序地进行，促进专业建设、提高人才培养质量，特制定本办法。

一、审核依据

审核依据是《中华人民共和国学位条例》、《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》、《江苏省普通高等学校学士学位授权专业评审指标体系》和《三江学院普通高等教育本科毕业生学士学位授予办法》等相关文件。

二、审核原则

审核原则为坚持标准、严格要求、保证质量、公正合理。

三、审核范围

审核范围是我校设置并开办的获教育部批准（备案）的本科专业。所有新专业在第一届学生毕业当年须通过学校组织的评审方能取得学士学位授予权。未能通过评审的专业须进行整改，第二年再提出申请。该专业当年毕业生学士学位授予委托其他有授权的高校和专业进行。

四、审核部门

审核部门为校学位评定委员会，教务处在学位评定委员会的指导下负责评审具体组织和指导工作。

五、审核专业的基本条件

新增学士学位授予专业应具备专业建设、教师队伍、教学条件及利用、教学过程及管理、实践教学及毕业设计（论文）等方面的基本条件，具体包括：

1.专业负责人具有与本学科专业相应的高级专业技术职称，教师队伍结构合理。

2.教学条件满足专业人才培养需要。

3.培养方案符合培养目标要求且执行良好，多数课程由具有讲师以上专业技术职称的教师讲授，教学质量较好。

4.实验课程、实习课程设置科学合理，实验开出率较高且质量较好。

5.毕业论文（设计）和其他毕业实践环节主要由讲师及以上职务的专业技术职称教师指导。

6.各项管理、考核制度健全并执行良好。

六、审核标准

学士学位授权专业审核工作依据《江苏省普通高等学校学士学位授权专业评审指标体系》）进行。

七、审核程序及办法

（一）专业自评

各专业严格对照《江苏省普通高等学校学士学位授权专业评审指标体系》开展专业自查自评，认真填写《申请学士学位授权专业简况表》。

（二）学院初评

专业所在学院对申报学士学位授权专业的所有申报材料进行严格审查，经院内专业初审通过后，于每年的4 月20 日前将专业自评的各申报材料报送至教务处。

（三）专家实地评审

学校和学院按要求聘请校外专家， 组成评审专家组于每年5月中旬对拟授权专业的办学情况进行实地评审。

评审专家组由本学科具有副高级以上专业技术职务的校外专家组成，原则上每个专业5人。实地评审每个专业为半天时间，主要程序为：

1.召开评审会议，听取申请专业自评情况汇报，约15分钟；

2.集中评阅有关申报材料，抽检教育教学档案，并就有关问题提问答疑，约45分钟；

3.实地考察专业实验室、图书资料室和毕业论文或毕业设计情况等，约20分钟；

4.分别召开教师、管理人员和应届毕业生代表座谈会，约40分钟；

5.在充分讨论、评议的基础上投票表决，形成评审意见，填写《江苏省学士学位授权专业专家实地评审意见表》，约30分钟；

6.专家组向学校相关部门和院系反馈专业评审意见和建议，约30分钟。

（四）材料提交

学院汇总专家实地评审意见，修改完善并提交《申请学士学位授权专业简况表》和《江苏省学士学位授权专业专家实地评审意见表》至教务处，每年5月底，教务处将相关材料统一报送至省学位办。

（五）结果公布

省学位委员会、省教育厅对学校自行审核情况进行复核后，发文公布审核备案结果。

八、其他

1.各学院要严格按照评审要求进行评审，坚持标准、严格要求，按时报送评审材料，逾期不予受理。

2.各学院应以评审促进新专业建设，切实提高人才培养质量。

3.本办法由教务处负责解释。
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