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 香港理工大学
2024年暑假
“交互媒体与娱乐技术”项目

香港理工大学
 (
 Hong Kong Polytechnic
 University
)

香港理工大学拥有85年的辉煌历史，是世界一流研究型大学。在2023年QS世界大学排名中，理大位列全球第65位，在2023年泰晤士高等教育世界大学排名中，理大位列全球第79位，实现了连续三年排名上升。学科排名方面，理大有6个学科和一个学术领域跻身全球50强。
香港理工大学设计学院自1964年成立以来，理大设计学院凭借其连接东西方的地理位置，成为香港设计教育和研究的重要枢纽。

· 2009年理大设计学硕士被BusinessWeek评为全球最佳设计专业30强
· 2015年理大设计学院被Design Schools Hub评为全球〸佳工业设计学院
· 2023年理大艺术与设计学科被QS学科排名评为全球第20名

 (
Pro
gram
 Overview
)项目概况


本项目是由香港理工大学设计学院定制的线下项目，项目依托理大设计学院多媒体科艺理学硕士点的优质师资，浓缩交互设计领域的精品课程，配以主题艺术馆参观、博导硕导见面会、以及小组项目，使学生能够感受理大的学术氛围、体验理大学生的学习方式，并与导师建立深度交流，为后续申请多媒体科艺理学硕士、博士夯实基础。项目的“学术”含量极高，通过科学合理的课程搭配，培养学生的设计思维。学生将得到行业专家的指导，获得丰富的项目经验，开阔眼界，加深对学科和行业前沿的认识，表现优秀的学生可获得推荐信。

 (
City 
Profile
)城市简介：香港


粤港澳大湾区：以香港、澳门、广州、深圳四大中心城市为核心的粤港澳大湾区，现已形成通信电子信息产业、新能源汽车产业、无人机产业、机器人产业以及石油化工、服装鞋帽、玩具加工、食品饮料等产业集群，是中国建设世界级城市群和参与全球竞争的重要空间载体。作为“一带一路”建设的重要支撑，粤港澳大湾区将作为内地与港澳深度合作示范区、宜居宜业宜游的优质生活圈和高质量发展的典范。香港特别行政区：简称“港”，区域范围包括香港岛、九龙、新界和周围262个岛屿，总人口733.32万人，其人类发展指数全球第四，同时香港也是全球最自由的经济体，世界前三的全球金融中心。由全球城市实验室(Global City Lab)编制的《全球城市500强》认为城市品牌的价值高低，直接影响着城市的资金流、信息流、商品流和人才流。香港的城市品牌价值为7836.3亿美元，位居世界第九和中国第一。

 (
Program Highlights
)项目特色


· 【结业证书】顺利完成课程的同学将获得项目结业证书。
· 【导师资源】通过在学习场景和非学习场景的深度沟通交流，同学可与教授建立联系并为后续升学之路积累实质性资源。
· 【知识与眼界】学生将体验世界领先的设计领域课程，并锻炼语言能力、精进专业知识、加深专业领域认知、拓展国际化视野，以明确未来发展方向。
· 【人脉拓展】项目为期7天，学生可结识同龄但具有多元背景的朋友，通过各类活动增加团队协作力，拓展人脉。

 (
Program Details
)项目详情


【项目时间】2024年7月28日-8月3日（7天）
【项目内容】
· 六大课程模块
· 设计创新思维：课程从设计思维的5个阶段，移情、定义、构思、原型和测试的介绍开始，帮助学生建立创造力的信心，学习如何使用设计思维方法（“双钻模型”）来管理以上5个阶段，并最终使自己具备在现实环境中应用设计思维所需的技能和工具。
· 声音设计：通过声音在电影、游戏和交互装置等领域的应用实例，引导学生从用户角度出发，探讨不同场景下的配乐及音效设计。
· 数字故事创作：随着科技的进步，故事的讲述方式从口头描述变为电影、书籍、电子游戏、音频、电视、漫画等不同的形式。本课程使学生能够更加自信且专业地处理现代复杂的故事形式。
· 游戏设计与开发：学生将了解到不同类型的游戏，以及游戏的环境、历史、引擎和原型工具等基础知识，通过基本的游戏设计原则和趋势分析，学生将有能力考虑游戏的心理、社会、技术和文化因素，从而认识到游戏行业的发展。
· 虚拟与增强现实：为学生提供设计、实现和演示虚拟与增强现实体验所需的知识和技能，以及虚拟现实所带来的独特的设计问题，新应用市场分析和“虚拟现实病”背后的基础理论。
· 媒体艺术技术：将技术知识、技能与设计的艺术性相结合，培养学生在长期的学习过程中，掌握领导文化创意产业的知识和技能。
· 主题艺术馆参观
· M+美术馆：全球数一数二的现代与当代视觉文化博物馆，位于西九文化区，包含3个展厅、3个戏院、多媒体中心等，展出20-21世纪的视觉艺术展品。
· Sandbox V R：结合了全身动作捕捉和高质量的触觉技术，提供了家庭VR所不能实现的真实感和完全的沉浸感。
· 多媒体科艺理学硕士导师见面会
导师见面会上，多媒体科艺理学硕士专业负责人将介绍理大设计学院的科研优势与多媒体科艺理学硕士专业的课程设置、专业方向和研究重点；各位导师也将介绍自己的研究领域，便于有意申请多媒体科艺理学硕士或博士的同学了解学术信息并进行深度交流。
· Dr. William Liang：美国宾夕法尼亚大学系统工程博士，曾就职于硅谷、华尔街。 Journal of
Open Hardware编辑委员会成员、中文大学资优计划辅导员、 Idea Mill Ltd.创始人，Dim Sum Labs和自动驾驶模型车辆协会的联合创始人。现任香港理工大学设计学院创新创业模块教学员。
· Prof. Henry Duh：多媒体科艺理学硕士专业负责人虚拟和增强现实环境下的交互设计研究领域的专家，拥有心理学、工业设计、工程学学位。美国华盛顿大学博士，NASA-约翰逊太空中心虚拟现实训练计划博士后研究。在交互设计、增强现实和人机交互领域发表了150多篇会议和期刊论文，引用6,100次(基于谷歌学术)。
· Assistant Prof. Ping Li：香港中文大学博士，香港理工大学设计学院与电子计算系联合教师，2020年入选“国家杰出青年专家”，研究兴趣为计算机图形学和创意媒体，共发表150多篇顶级视觉和图形论文。
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【住宿安排】酒店标准双人间
【项目费用】16,600元，费用涵盖：项目申请费、课程与讲座费用、住宿费（含早餐）、行程中一次午餐会费用、一次冷餐会费用、参观费用、旅行意外保险、项目管理费（包含：项目咨询、项目申请、住宿安排、行前指导等内容）。费用不含：往返机票、通行证费用、个人生活费。

 (
Program Achievement
)项目收获


· 【结业证书】项目结束后顺利完成课程的同学将获得项目结业证书。
· 【推荐信】通过在学习场景和非学习场景的深度沟通交流，同学可与教师建立联系并为后续升学之路积累实质性资源。有需要的同学可以向教师申请推荐信。
· 【小组作品奖学金】在小组项目中，所有同学将被随机分为6个小组。项目期间，各组需按照导师要求完成小组项目，并进行最终展示，按照分数高低排名。获得第一名的小组，每位组员将获得1,000元人民币的奖学金；获得第二名的小组，每位组员将获得800元人民币的奖学金；获得第三名的小组，每位组员将获得500元人民币的奖学金。
· 【有助于获得多媒体创娱理学硕士/博士录取】导师将观察所有同学在项目期间的表现，包括但不限于课堂参与、小组项目中承担的角色和学术表现、团队协作与交流沟通能力等。同学们优秀的综合表现将有助于多媒体创娱理学硕士的申请。本次项目导师团队中不乏博士生导师，学生的优秀表现对其申请理大设计学院的博士也有帮助。

 (
Admission Requirements
)录取要求


· 全日制在校本科生或研究生，年满18周岁
· 道德品质好，身体健康、心理健康，能顺利完成学习任务
· 图形设计、市场营销、游戏开发、互动媒体、电影、网页设计、应用程序设计和软件工程等相关专业优先，其余专业但对设计感兴趣亦可报名
· 建议达到托福60 / 雅思5.5 / 四级425 / 六级425 或同等水平

 (
Pro
gram
 Process
)项目流程



· 学生本人提出申请，在学校国际合作交流处报名
· 学生提交正式申请材料并缴纳项目费用，获得录取资格
· 办理港澳通行证和签注
· 召开行前说明会
· 准备出发
· 赴港理工学习

 (
Pro
gram
 Consultation
)项目咨询


成老师：13240031203（微信同步）
或扫描下方二维码进行项目咨询
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