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关于开展2017年度教风学风建设月活动的

通知
各学院、各校区、各部门：

为落实 2017年学校工作要点，加强内涵建设，进一步优化育人环境，提高教育教学质量，促进学生全面发展，提高我校教风和学风建设水平。经研究决定:开展2017年度教风学风建设月活动。

一、活动的目标与思路

开展教风学风建设活动月的目的在于通过构建“全员育人、全程育人、全方位育人”的保障机制，营造积极向上、奋发有为的校园学习氛围，使教风学风建设由规范要求向习惯养成转变，引导学生明确学习目标，端正学习态度，增强学习动力，着力提高学习能力、实践能力和创新能力，构建适应学校内涵建设的教风学风建设长效工作机制。本着“以教风带动学风，以管理强化教风学风，以活动促学风，以榜样树学风，以考风正学风”的工作思路，开展针对性强、受益面广、内容丰富、形式多样的教风学风建设活动，进一步提高我校教风学风建设水平。

二、组织领导

学校成立教风学风建设月活动领导小组，组成人员如下：

组  长：吴中江  周更生 

副组长：李建启  吕浩雪  仇存进

成  员：李云涛  余雪冰  俞  华   华  沙  卞  钰
刘松伟  鲁  璐  各学院教学副院长、学工副院长  校学生会主席

秘  书：俞  华  刘松伟

三、活动时间

2017年12月上旬至2018年1月上旬

四、活动内容

（一）以教风带动学风

落实单位：教务处、发展规划与质量评估处、二级学院

教师教风的好坏直接影响到学风的建设，要充分发挥任课教师课堂教育管理第一责任人的作用，在教学过程中通过丰富教学内容，改进教学方法，完善教学手段，增强课堂师生互动，提升学生的专业学习兴趣和教学水平。要加强对课堂纪律、学生听课情况的管理，强化点名制度，对迟到、早退、旷课、上课玩手机等现象予以教育、纠正并记录上报。教师在教学过程中，要求学生借阅与专业相关的纸质图书或下载阅读电子书，期末提交读书笔记、心得或组织学生就图书内容展开讨论。

各学院要总结“三方协同、三段对接”学生服务管理机制落实情况，充分发挥学业导师和企业导师的作用，促进学生发展，创新人才培养模式，为学校转型发展和人才培养质量提升做出贡献。

学校要加强对教学工作的检查和督导，严格检查课堂教学规范与纪律，强化教师师德修养及课堂教学、课外指导、实践教学、作业及考核等各环节基本行为规范。强调教师身教重于言教，加强教师自身素养的提升。了解课堂教学情况，及时处理存在的问题，纠正不良现象，从教师和学生两方面入手积极研究改进教风学风的对策。

（二）以管理强化教风学风 

落实单位：教务处、学工部、发展规划与质量评估处、二级学院、江务公司宿管部

教务处结合期中教学检查发现的问题，进一步加强教风学风的检查督导工作,加强基本教学状态的巡视，发现问题及时整改，不断提高教育教学质量。

发展规划与质量评估处组织督导、专家听课，加强课堂教学秩序信息的收集、筛选与反馈，通过教学质量管控，促进教风学风建设。对于违反课堂教学纪律的事和人将根据情节轻重全校通报批评或给予纪律处分。

学工部会同各学院组织全体辅导员深入课堂，了解学生学习状态，检查学生上课出勤情况，要求学生做到遵守上课纪律，不迟到，不早退，不旷课，不睡觉，不随意进出课堂，关闭手机或调至静音，不在教室和走道上吸烟、喧哗，不带食品进教室，离开时主动带走个人垃圾。对逃课较多的学生及时与其家长取得联系，并按照学生手册的相关要求进行处理。教风学风建设月期间，全体辅导员周一至周五上午8：00、下午1：50须到所带班级进行检查，每天深入课堂听课不少于2节。

学工部、各学院、江务公司宿管部要协同加强学生一日常规管理，重点加强学生公寓按时作息、宿舍卫生、禁烟禁火、违章电器、夜不归宿“五项重点”集中检查，促使学生养成良好的学习、生活习惯，培养学生的纪律意识和责任意识，提升学生自我约束及科学合理利用时间的能力。辅导员要经常深入宿舍，做好学生的思想教育工作，宿管人员要加强学生按时作息、使用违章电器、宿舍卫生、迟归、夜不归宿等检查，为学生营造一个良好的生活环境。

各学院要注重推进分层次学风建设工作，根据不同年级的学习特点，进行分类指导。一年级重点做好适应教育、养成教育和学习生涯规划教育，引导学生制定切实可行的阶段性学习计划与学习目标；二、三年级在完成好专业课程学习的基础上，重点强化创新创业意识的培养、实践能力的提升，充分调动学生参与创新创业、社会实践活动的积极性；四、五年级在做好专业实习实训和毕业论文（设计）的基础上，重点培养学生的就业和创业能力。

（三）以活动促学风

落实单位：学工部、团委、二级学院、图书馆

各学院、各校区要结合实际，以班级为单位，深入开展“学风建设大讨论”活动或“学风建设”主题班会，突出学生在学风建设中的主体作用，引导学生认真审视自己的大学生活和学习目的，增强学习动力，激发学习热情，触动学生的内心世界，促使学生的思想由“要我学”向“我要学”转变。要扩大学生的参与面，可组织召开学院层面或学校层面的学风建设主题班会交流会或总结会。

各学院、各部门要积极培养学生的学习兴趣，创设浓郁的阅读氛围，鼓励学生多阅读经典著作。各学院可开展丰富多彩的读书实践活动，如“读名著拿学分”、“朗读比赛”、“读书知识挑战赛”、“征文比赛”等。

各学院可结合学生及学科专业特点，组织开展学科竞赛、创新创业活动、知识竞赛、学业帮扶活动等，提高二级学院的教风学风建设水平。

学工部、校团委结合开展大学生科技节、社团巡礼、大学生读书节、“一院一品”、党史知识竞赛等活动，丰富校园文化，活跃第二课堂，营造浓郁的文化氛围，促进学风建设。

（四）以榜样树学风

落实单位：学工部、团委、二级学院

学工部、团委、二级学院要进一步加强学生党团组织建设，切实发挥基层党团组织战斗堡垒作用,要进一步加强对各级团组织、学生会、学生社团的指导，鼓励和支持学习型、文化型、学术型学生社团的发展,充分发挥学生组织、学生骨干在学风建设中的引领、示范作用，激发学生的自主意识，促进学生自我教育、自主管理和自我服务。

要积极开展“身边榜样，前行力量”主题教育活动，评选和表彰2017三江学院榜样力量年度人物和提名人物，大力宣传和弘扬身边榜样的事迹和精神，及时发现和宣传学风建设月活动中涌现出的先进个人，激励和引导学生学有榜样、赶有目标、奋发进取、全面发展。

（五）以考风正学风

落实单位：教务处、学工部、二级学院

以复习迎考和期末考试为契机，以考风教育为重点，加强诚信教育、制度教育和警示教育。各学院要把诚信教育作为一项重要工作来抓，提高对诚信教育工作的认识，严格要求，制定措施，引导学生诚信做人、诚信考试。要强化考试环节组织、管理与监督，严肃处置考试违纪、作弊行为，营造诚信、公平的考试环境。在考风考纪教育上，要做到正面宣传教育、制度教育与反面警示教育相结合，积极培育良好的考风，不断降低考试违纪率，杜绝替考等严重违纪行为的发生，切实促进考风、学风的进一步优化。

五、工作要求

（一）宣传动员营造氛围

宣传部、学工部、团委、二级学院要充分利用微信、微博、横幅、橱窗、网站、公寓板报、广播台等形式和载体宣传教风学风建设的目的和意义。学生会要发出学风建设的倡议书，动员广大学生积极参与，营造“人人参与创建优良教风学风”的良好氛围。

召开教师和学生参加的动员会，引导教师积极参与教风学风建设活动，做到教书育人，以优良的教风促进学风建设，引导学生把主要精力和注意力集中到专业学习和提高综合素质上来，把教师的主要精力和注意力引导到提高教育教学质量上来。

（二）广泛参与务求实效

以各二级学院为主体，精心设计教风学风活动月方案，倾听学生的声音，注重问题导向，聚焦并切实解决教风学风建设中存在的问题，针对性地采取新举措，以提高教风学风建设的实效性。要广泛宣传，积极发动教师学生两大主体参与热情，在教师和学生中形成教风学风共建共享的氛围和共识，积极参与教风学风建设活动。

（三）及时总结表彰先进

教风学风建设月活动结束后，学校、各学院、各校区要开展总结，包括开展的活动、所取得的成绩和经验、创新和特色成果、存在不足等等。学校将组织教风学风建设月先进集体评选表彰和总结交流。本次教风学风建设月活动，将将纳入二级学院学生工作考核，纳入二级学院的目标管理考核。

特此通知。
                               三江学院

                            2017年12月1日
三江学院校长办公室               2017年12月1日印发
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