中共三江学院纪律检查委员会文件
 校纪字〔2013〕10号


三江学院关于纪检监察信访工作的规定
各党总支、直属党支部、党委各部门：

为进一步贯彻省纪委、省监察厅《2009—2011年全省纪检监察信访举报工作目标管理规划》，密切学校领导和群众的联系，保护信访人的合法权益，参照国务院2005年1月颁布的《信访条例》，根据我校的具体情况，现对我校的纪检监察信访工作做出如下规定：

一、我校各院（系）各部门应当做好信访工作，认真处理来信来访，及时化解矛盾，倾听群众的呼声，接收群众的监督，努力为人民服务，为群众排忧解难。

二、三江学院纪检监察信访工作机构是纪委办公室。纪委办公室要畅通信访举报的渠道，公布纪检举报电话，举报信箱，电子举报邮箱、通讯地址、邮政编码、手机联系方式、办公地点，办公电话等。

三、纪委办公室在处理信访方面的主要职责是：

1．受理、交办、转送、调查信访人提出的信访事项；

2．承办学校领导交由处理的信访事项；

3．协调处理有关的信访事项；

4．督促检查有关信访事项的处理。

四、纪委办公室收到信访事项，应当予以书面登记并编号，按规定程序，经领导批准，区别情况，在15日内按以下方式处理。

1．属于人大、法院、检察院职权范围内的信访事项，应当告知信访人，分别向上述部门提出。

2．属于学校各部门职责内的信访事项，应当通报转送有权处理的机关或部门。

3．对于情况重大、紧急的信访事项，要及时请示领导，果断采取措施，防止不良后果的产生或扩大。

4．属于纪检监察方面的举报，要由专人按纪委监察工作的要求，认真登记，呈阅、调查、处理、办结、统计、报告和归档。并严格遵守保密的规定。不得直接转送或透露给被举报者或被投诉者，以免引起打击报复或产生不公正的后果。

五、信访人提出信访事项，应当客观真实，对所提供的材料内容的真实性负责，不得捏造、歪曲事实，不得诬告、陷害他人。

六、信访人提出信访事项，一般应当采用书面形式，如书信、电子邮件、传真等。信访人提出投诉请求的，还应当载明信访人的姓名（名称）住址、电话和请求、事实、理由。纪检部门对采用口头形式提出的投诉请求，应当记录信访人的姓名（名称）电话、住址和请求、事实、理由。

七、学校工作人员办理信访事项，应当恪尽职守、秉公办事，查明事实，分清责任，宣传法制、教育疏导，及时妥善处理，不得推诿、敷衍、拖延。

八、经办人员在查办案件时工作要认真仔细，周密调查，出以公心，实事求是，不徇私情。在进行问询和记录时，至少要有2名工作人员。 

九、有关工作人员与信访事项或者信访人有直接利害关系的，应当回避。

十、对于实名举报的信访事项，经法定程序调查核实，应当依照法律规定，分别做出以下处理，并书面答复实名信访人：

1．请求事实清楚，符合法律法规的，予以支持；

2．请求事由合理，但是缺乏法律依据的，应当对信访人作好解释工作。

3．请求缺乏事实根据或者不符合法律法规或其他有关规定的，不予支持。

十一、信访事项，应当在自受理之日60日内办结；情况复杂的，可以适当延长期限（最多不超过30日），并告知信访人延期的理由。

十二、对于信访人反映的情况，提出的建议、意见，凡有利于改进工作，有关部门应当认真研究论证并积极加以采纳。

十三、要加强对纪检监察信访工作的检查、督办和指导。每学期期末要定期组织人员检查一次有关的工作台账。

                  中共三江学院纪律检查委员会

                     二〇一三年十二月九日  
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三江学院党委办公室              2013年12月9日印发
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