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关于开展三江学院第十届“周恩来班”

创建活动的通知
各学院、各班级：

为了全面贯彻党的教育方针，大力推进素质教育的客观要求，引导广大青年学生弘扬爱国主义精神，加强理想信念教育，培养和造就一大批政治可靠、思想坚定、知识过硬、素质全面的新世纪人才，将周恩来精神融入到学习生活中去，现面向全校班级开展“周恩来班”创建工作，具体要求如下：

一、指导思想

以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧密结合学校重点工作，把创建“周恩来班”活动作为大学生思想政治教育的重要抓手，进一步深入开展社会主义核心价值观教育，加强我校优良校风、学风建设，努力创建和谐校园，切实推进大学生思想道德建设，激励和引导我校学生以周恩来同志为榜样，树立正确的世界观、人生观、价值观，刻苦学习，奋发成才，努力培养和造就中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。 

二、活动的目的及意义

周恩来同志是中华民族传统美德和理想人格的化身，他全心全意为人民服务的思想境界，严以律己、艰苦朴素的道德品格，胸怀宽广、高风亮节的崇高精神是教育青年学生的宝贵财富，具有深厚的丰富内涵和永不褪色的时代价值，深深地感染和影响着一代又一代青少年。

深入开展创建“周恩来班”活动，是我校拓宽德育工作的新渠道，开发德育工作的新载体。创建“周恩来班”活动旨在缅怀一代伟人的丰功伟绩，学习他的伟大精神，激励广大青年大学生以伟人为榜样，增强“为中华之崛起而读书”的责任感、使命感和荣誉感。同时这也是新时期全面贯彻党的教育方针、大力推进素质教育的客观要求，对于引导广大青年学生弘扬爱国主义精神，加强理想信念教育，培养和造就一大批政治可靠、思想坚定、知识过硬、素质全面的新世纪人才，以此来推动我校大学生思想政治教育工作，提升德育工作的质量，进一步构建优良班风、学风的长效机制具有重大意义。

三、申报对象 

2016-2017学年校先进班集体。

四、创建目标

通过不断探索创建“周恩来班”的新模式，不断完善“周恩来班”的评选标准与考核机制，实现创建周恩来班的活动全程化、系统化和制度化，使得我校“周恩来班”的建设更加科学规范。

五、争创基本要求 

以周恩来同志为榜样，将周恩来精神（无我精神、求是精神、创新精神、民主精神、廉洁精神、严细精神、守纪精神、牺牲精神）融入到学习生活中去，在政治思想、学习生活上，均有明显进步和突出成绩的班级。

1、班集体学习目的明确，社会责任感强。班级同学能够认真学习周恩来同志的伟大精神和道德风尚，有为实现中华民族的伟大复兴而刻苦学习的责任感、使命感，具备良好的道德品质文明行为，模范遵守“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”基本道德规范。

2、班集体学习氛围浓厚，学习成果显著。班级开展“学习周恩来伟人精神” 读书活动有书目、篇目要求，富有效果；读书会、报告会、研讨会、主题班会等活动有文字、图片档案。

3、班集体开展创建活动主题突出，效果良好。班级利用周恩来纪念馆、周恩来故居、周恩来童年读书处、梅园新村纪念馆等与之相关德育基地，组织参观、纪念、宣誓等活动，并取得良好效果。有立足班级、面向全校的富有特色的创建和活动，有计划、有组织地开展青年志愿者活动和其他公益活动。

4、班风优秀，特色明显。班级同学能模范遵守学校各项规章制度，获得过省或学校授予的先进班集体荣誉称号。

六、具体步骤

1、申报阶段（17年12月中下旬）

结合学校关于深入开展创建“周恩来班”活动的实施方案，各申报班级出台相应的通知和细则，明确创建周恩来班的目标，细化标准。各班级在辅导员的指导下认真填写附件1《创建“周恩来班”申报表》和制定本班详细的创建活动计划。计划书内容应包括阅读关于周恩来的相关书籍、观看周恩来题材的电影、撰写读书笔记或观后感、开展“志愿服务”活动、组织班级相关的主题教育活动、班级特色建设、形成良好班风、学风等。

2、评选周恩来班（18年1月）

次年1月，学校将对“周恩来班”提名班进行考核，依据该班级创建周恩来班活动中的可行性、创新性、对班风、学风的建设性作用以及主题教育活动的实施效果等方面组织评审。同时学校将组织10个“周恩来班”提名班答辩。最终根据申报材料和答辩情况综合评选出本届“周恩来班”。

3、命名仪式暨表彰（18年3月-5月）

（1）被评为校先进班集体的，有资格申报“周恩来班”和“周恩来班”提名班级，“周恩来班”和“周恩来班”提名班级的班集体有资格申报江苏省先进班集体，“周恩来班”优先申报江苏省先进班集体。

（2）每年5月对获得周恩来班殊荣的班级举行隆重的命名授牌仪式，并给予相应表彰。

（3）被评为“周恩来班”提名班级，学校颁发奖金人民币1500元；被评为江苏省先进班集体的，学校颁发奖金人民币2000元；同时被评为江苏省先进班集体和周恩来班的，学校颁发奖金人民币3000元。以上奖励不重复奖励。

4、后期榜样示范阶段

已获得“周恩来班”荣誉的班级集体要发挥榜样示范作用。这也是能否建立长效机制的关键环节。

（1）加大宣传力度。充分利用网站、微博、微信、报刊、广播、宣传栏等载体和阵地，多渠道、多角度、全方位对已获得荣誉的班级进行宣传。并认真总结创建活动的好经验、好做法、好模式，查找存在的问题和薄弱点，巩固和扩大创建活动成果，不断将创建活动引向深入。  

（2）已成功创建为“周恩来班”的班级撰写争创纪实，将“周恩来班”的先进事迹和争创纪实在校内外的各类媒体上进行广泛宣传和专版报道。

（3）完善机制、巩固成果。要强化对获得荣誉班级的监督，完善考评体系，实行动态管理，建立长效机制。对授予“周恩来班”荣誉称号的班级和对在此过程中涌现出的先进个人，学院将在各级创先争优活动中优先推荐，充分发挥先进集体和先进个人的典型示范作用。

附件1：《三江学院“周恩来班”创建申报表》

附件2：《三江学院“周恩来班”创建考核表》

附件3：《申报“周恩来班” PPT汇报答辩评分表》
中共三江学院委员会
2017年12月7日
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