关于做好2020届毕业生毕业设计（论文）在线指导、答辩、评优及重点课题（团队）结题验收工作的通知
2020届毕业生毕业设计（论文）工作已经进入后期阶段，为了保证疫情防控期间毕业设计（论文）在线指导、答辩、评优、重点课题（团队）结题验收、归档等工作有序开展，确保毕业生按期顺利毕业，现将有关事项通知如下：
一、在线指导
各学院要加强管理，组织指导教师与学生加强联系，进行在线审核、辅导等工作，利用好网络资源，做好毕业设计（论文）相关工作。
如原计划开展实验、在外采集数据、调研等情况但无法进行的，学生应在教师指导下调整题目或研究内容，优先开展文献查阅、理论研究等工作。原指导教师因特殊情况不适宜继续指导的，可进行指导教师调整并报教务处备案。
二、答辩工作

（一） 答辩前期工作准备 
1、成立学院答辩委员会、做好答辩分组及流程安排等工作。
2、进一步加强对毕业设计（论文）的进度和质量督查，强化材料内容完备性和论文格式规范性。
3、指导教师、评阅教师要加强对毕业设计（论文）的审阅力度，对未达到答辩要求者不予答辩。 
4、论文在答辩前必须经过知网的查重检测，对未通过检测者不予参加答辩。
（二）答辩形式

1、线上答辩
2020届毕业生毕业设计（论文）答辩工作原则上以线上网络视频答辩方式进行，由各学院负责组织实施。网络视频答辩要求软件功能稳定、操作简单易用、支持屏幕共享等。

每位答辩组成员和学生须提前熟悉线上平台的使用方法。各学院应指定专人对线上平台的使用和表决方式等进行测试，答辩期间应加强对平台的管理和维护，确保答辩秩序正常。 
2、综合考核评定
如线上答辩确实存在困难，可通过综合考核评定方式评定成绩。学院答辩考核小组对学生提交的论文和PPT进行评定给出答辩成绩，并根据指导教师评阅成绩、评阅教师评阅成绩和答辩考核小组考核成绩，综合计算论文（设计）成绩。答辩考核小组在评定成绩时，如果有问题，可以电话咨询学生。也可以考虑让学生提交PPT录屏文件代替PPT。答辩考核由各学院组织实施。
（三）答辩安排 
毕业设计（论文）相关工作，包括过程资料提交，论文审核评阅等，均在“毕业设计（论文）智能管理系统”中进行。具体安排如下： 
1、答辩前工作
(1) 组织学生在系统中完成毕业设计（论文）定稿材料的提交。
(2) 指导教师在系统中进行毕业设计（论文）的审核评分。 
(3) 指导教师审核并评分后，专业负责人在系统中分配毕业设计（论文）评阅教师。 
(4) 评阅教师在系统中完成毕业设计（论文）评阅工作。
(5) 专业负责人在系统中设置毕业设计（论文）答辩工作组、指定答辩秘书、分配答辩组答辩学生。各单位要严格按照答辩安排表组织答辩。 
(6) 完成毕业设计（论文）抄袭检测工作。
2、答辩批次

第一批答辩：5月18日前，第二批答辩：6月5日前。
(1) 完成毕业设计（论文）答辩、成绩评定。 
(2) 答辩秘书在系统中录入毕业设计（论文）答辩审核意见和成绩。 
(3) 提交三江学院毕业设计（论文）情况统计表。
3、二次答辩
(1)对于提出二次答辩申请的学生，经所在教学单位审批、教务处资格审核通过者，可进行整改，准备参加二次答辩。 
(2)为确保毕业设计（论文）二次答辩的质量，各教学单位对参加二次答辩的学生必须制定详细的安排计划。
(3)二次答辩前，要认真履行毕业设计（论文）评阅和答辩资格审查等程序。 
(4)二次答辩结束后，各学院毕业设计（论文）专业答辩委员会对二次答辩成绩进行复审，并报送《三江学院毕业设计（论文）情况统计表（二次答辩）》。
二、评优工作

1、推荐限额

校优秀毕业设计（论文）实行限额推荐。单篇校优秀毕业设计（论文）推荐数量不超过学院参加毕业设计（论文）人数的3％。校优秀毕业设计团队评选重在对团队整体质量和成员实质性协作的评价，每学院推荐数量不超过1项。单篇校优秀毕业设计（论文）与校优秀毕业设计团队不能重复申报（具体详见推荐条件）。
2、网上推荐及材料上报

请各学院于6月20日前在毕业设计（论文）管理系统中推荐并参照评优申报材料及格式要求，填写《三江学院本科优秀毕业设计（论文）推荐表》、《三江学院本科优秀毕业设计团队推荐表》、《三江学院本科优秀毕业设计（论文）（团队）推荐排序表》。并将“推荐表”、“排序表”纸质材料报送至教务处实践教学科。教务处将组织专家评选出校级优秀及推省优的毕业设计（论文）和毕业设计（论文）团队。
3、校优秀毕业设计（论文）的有关材料10月1日前以学院为单位交校档案馆保存。

三、重点课题（团队）结题验收工作
1、材料上报

指导教师对照“验收标准”填写《三江学院毕业设计（论文）重点课题（团队）结题验收表》，并提交申报表中所列预期成果的支撑材料，由各学院汇总、审核后将“结题验收表”等纸质材料报送教务处实践教学科（验收标准为校优秀的可于校优评审结果公布后提交）。
“重中之重”课题还需提交《三江学院毕业设计（论文）重点课题（团队）开题答辩表》和《三江学院毕业设计（论文）重点课题（团队）专家审阅意见表》。
2、专家验收

教务处组织专家对课题（团队）进行结题验收，并发文公布通过验收的毕业设计（论文）重点课题（团队）。
3、经费管理

结题验收后的课题经费报销截止日期为2020年12月30日。

四、其他要求

1、高度重视，规范管理，保证毕业设计（论文）质量

各学院要严格审阅学生毕业设计（论文）的全部成果，杜绝论文作假行为，认真做好本届毕业设计（论文）的答辩工作。

2、严格档案管理 
各学院要做好有关文档的核查、整理和归档工作，做到文档内容及格式的规范性和一致性。
3、工作总结

各学院要对毕业设计（论文）工作进行总结并交教务处实践教学科。
五、有关材料提交时间要求

1、三江学院毕业设计(论文)答辩委员会及答辩小组名单：5月8日前。
3、三江学院毕业设计（论文）答辩工作日程安排及分组名单：各批次答辩前一周。
4、三江学院毕业设计（论文）情况统计表：第一批5月18日前，第二批6月5日前。
5、校优秀毕业设计（论文）推荐材料：6月20日前。
6、重点课题（团队）结题验收材料：6月20日前。
7、毕业设计（论文）工作总结：7月4日前。
以上材料纸质文档送至教务处实践教学科，电子文档请发送至刘小蕾老师OA邮箱，联系电话15345188461。

附件1：毕业设计（论文）答辩材料
附件2：毕业设计（论文）评优材料
附件3：毕业设计（论文）重点课题（团队）结题验收材料                              
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