南京市人力资源和社会保障局

南 京 市 财 政 局

宁人社〔2020〕23号

关于印发《关于应对新冠肺炎疫情做好稳就业

保用工的若干政策措施》的通知
各区（园区）人社局、财政局，江北新区社会事业局、财政局，浦口区社保中心：

现将《关于应对新冠肺炎疫情做好稳就业保用工的若干政策措施》印发给你们，请遵照执行。

南京市人力资源和社会保障局                      南  京  市  财  政  局
                              2020年2月18日


南京市人力资源和社会保障局办公室           2020年2月18日印发

                                                     共印30份
关于应对新冠肺炎疫情做好

稳就业保用工的若干政策措施

为深入贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作一系列重要指示精神，全面落实党中央、国务院及省、市稳妥有序推进复工复产的决策部署和省疫情防控工作领导小组办公室《关于转发省人力资源社会保障厅疫情防控期间稳就业保用工工作措施的通知》要求，精准做好我市疫情防控期间稳就业、保用工各项工作，制定以下政策措施。 

一、加大援企稳岗力度。实施失业保险稳岗返还政策，对面临暂时性生产经营困难且恢复有望的参保企业，政策实施期限延长至2020年12月31日。将中小微企业失业保险稳岗返还政策裁员率标准放宽到不高于上年度全国城镇调查失业率控制目标，对参保职工30人（含）以下的企业，裁员率放宽至不超过企业职工总数20%。对批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等受疫情影响较重的服务业，坚持不裁员或少裁员的，可参照困难企业标准给予1—3个月的失业保险稳岗返还补贴。稳岗返还主要用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等。

二、降低缓缴社保费用。阶段性降低失业保险费率、工伤保险费率政策的实施期限延长至2021年4月30日。对当前缴纳社会保险费有难度的中小微企业，可缓缴最长不超过6个月，年内缴清的免收滞纳金，不影响参保人员权益。

三、指导企业和劳动者返岗复工。认真做好各类企业特别是受疫情影响导致生产经营困难的相关企业复工、用工指导服务，复工企业可与职工协商采取错时、弹性上下班等方式灵活安排工作时间。加大对疫情防控物资生产企业支持力度，对春节期间（2020年1月24日—2月9日）开工生产、配送疫情防控急需物资且经省认定的企业，从失业保险扩大试点支出范围资金或就业补助资金中按照在岗职工每人每天100元的标准给予一次性吸纳就业补贴。

四、促进劳动关系和谐稳定。疫情防控期间，企业采取轮岗轮休、缩短工时、集中工作、集中休息等方式，符合规定的，可以申请实行特殊工时制度。千方百计保障职工的薪酬发放和社保费缴纳。企业因受疫情影响生产经营困难，暂无工资支付能力的，可与工会或职工代表协商延期支付，最长不得超过30日。指导企业依规妥善处理劳动关系，通过协商方式解决劳资纠纷，帮助企业与职工共渡难关。

五、加强企业用工保障。加强企业用工信息动态监测，持续跟进掌握企业招用工情况，多形式对接保障企业用工需求。上半年为中小微企业组织300场以上网上招聘活动，并开通24小时线上招聘平台动态对接服务。人力资源服务机构对接受疫情影响复工企业缺工需求，依法开展帮扶失业人员和返乡农民工实现就业的，按200元/人标准给予招工补助（一级响应解除前，专业人力资源机构帮助企业解决用工相关奖励按市指挥部第12号通告执行）。

六、鼓励用人单位吸纳就业。用人单位招用本市登记失业半年以上人员，签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费，按实际招用人数给予1000元/人的一次性吸纳就业补贴，所需经费由市级财政与用人单位纳税所属区（园区）财政按1:1比例负担。

七、开展针对性职业技能培训。支持企业开展在岗培训，鼓励支持有条件的培训机构开展线上培训，按规定落实岗前培训（以工代训）、岗位技能提升等补贴政策。对于受疫情影响导致生产经营困难的企业新吸纳下岗失业、农村劳动力、转岗职工等重点群体就业并按规定开展以工代训的，按300元/人标准给予一次性以工代训补贴。

八、降低创业成本。鼓励创业载体为疫情影响期间的承租企业减免租金，经认定的市级创业载体实施租金减免的，优先给予奖补政策扶持并按规定给予场租补贴，已从其他渠道享受政府租金补贴（减免）的不重复享受，具体由纳税所属区（园区）负责。对已发放创业担保贷款、借款人患新冠肺炎的，原还款期（不含展期）在2020年1月1日—2020年12月31日的存续贷款，可向贷款银行申请展期还款，展期期限不超过1年，财政部门继续给予贴息支持。对受疫情影响暂时失去收入来源的个人和小微企业，申请贷款时予以优先支持。

九、加强高校毕业生就业服务。优化推广线上招聘服务，常态运行网络求职招聘服务平台，通过企业微信群、网站和微信公众号收集用人单位招聘需求，完善高校毕业生就业信息共享发布机制，推行视频招聘、远程面试，动态发布岗位信息。做好线上档案服务，为服务对象提供出具证明、代理单位开户、档案转出、开具调档函、档案托管、归档材料申报等线上办理和查询服务。

十、加强安全生产培训。督促指导企业严格执行安全生产规章制度，高度重视对新招人员、转岗人员和复工人员的安全生产培训。实施高危行业领域安全技能提升计划，开展化工、矿山、电力、金属冶炼、炸药及火工产品制造、环境保护等高危行业企业从业人员和各类特种作业人员安全技能培训，严格执行培训合格后上岗制度，并按规定给予企业培训补贴。深入排查、切实治理各类风险隐患，杜绝安全生产事故发生，确保企业用工安全。

本政策措施自发布之日起实施，有效期至2020年12月31日。如国家和省出台相关支持政策，一并遵照执行。
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