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关于印发《三江学院各类科研项目管理规定》的通知
各院（系）、各部门、各单位：
为搞好我校科研管理，促进学校整体科研实力的提升，完善科研管理体系，准确反映我校科研发展情况，经学校研究，特制订《三江学院各类科研项目管理规定》，现印发给你们，请遵照执行。

附件：《三江学院各类科研项目管理规定》
三 江 学 院

二〇一一年十二月二十日

主题词：科研项目  管理规定  

三江学院校长办公室                 2011年12月20日印发

附件：

三江学院各类科研项目管理规定
为搞好我校科研管理，促进学校整体科研实力的提升，完善科研管理体系，准确反映我校科研发展情况，特制定科研项目管理规定如下:

一、科研项目管理的内容
制定学校院科研项目管理工作的相关政策，组织和申报各级各类科研课题，检查和督促科研课题的实施，结题，推广和应用，促进国内外的科技合作，加强知识产权的保护，论证和申报各级科研成果奖。
 二、科研项目的归口管理部门

科技处是对外职能的科研管理部门，统一管理全校科研项目。 高教研究所负责高等教育研究类科研项目申报信息的收集、发布、申请书的审查、提交、过程管理；教务处负责教学建设与改革研究项目申报信息的收集、发布、申请书的审查、提交、过程管理；知识产权管理研究所负责专利申请及其他知识产权类项目申报信息的收集、发布、申请书的审查、提交、过程管理；科技处重点负责各类纵向课题（由国家、省部、市局、区县政府审批立项，政府财政拨款科研项目）、 横向课题（与企事业单位合作或委托项目，产学研项目(技术开发、技术服务、技术转让、技术咨询)）、校级课题（学校审批立项并得到学校科研扶持专项基金资助的项目）等科研项目申报信息的收集、发布、申请书的审查、提交、过程管理。配套经费申请按学校《三江学院科研项目配套经费管理办法》办理。
三、教学建设与改革研究类项目管理办法按校教字【2010】26号文中印发的《三江学院教学建设与改革项目管理办法》执行。

四、全校各级各类科研项目立项清单及其成果由归口管理部门统计汇总报送科技处，统一报送上级科研管理部门。
五、科研项目的申请
      纵向课题：由申请人根据立项部门当年发布的立项指南，结合自己原有的研究基础和具备的工作条件，填写规定格式的申请材料，经所在院系提出评审意见，集中送科技处汇总审查后上报。如果是限额申报的项目，由校学术委员会进行评审后，推荐上报。
 校级课题：由申请人根据学校发布的立项指南，结合自己原有研究基础和具备工作条件，填写规定格式的申请书，经所在院系学术委员会评审推荐后，集中送科技处汇总审查，由校学术委员会评审后，经主管科研副校长审批方可立项。
横向课题：由项目负责人与合作单位签定科技项目合同书，经审查后填写科研项目审批表原件以及科技项目合同书交科技处备案。
六、科研项目的过程管理（适用于纵向课题，校级课题和项目资金在学校财务处管理的横向课题）
科研项目在科研经费到位后，由项目负责人填写科研项目审批表与科研项目配套经费申请表，确认开题。
项目负责人要认真履行与立项单位签订的项目任务书或科研合同书约定的任务，无正当理由不得拖延或变动项目计划书中的内容。在研究过程中注意科研成果的保护、保存和保密。阶段性研究成果及时发表出版或申请专利。
项目负责人要积极配合立项单位和科技处的中期检查和结项检查，按立项单位和科技处要求上报项目进展情况及阶段性研究成果，对不能按要求上报者，科技处将缓批科研经费，直至终止项目。
 横向课题由项目负责人所在部门进行过程管理、科技处进行定期检查。
七、科研项目的结题（适用于纵向项目，校级课题和科研经费在学校财务处管理的横向项目，通过学院申报结题的横向项目）
纵向课题和横向课题在项目完成后按照立项单位的要求或者科研合同书的要求进行结题。结题报告报科技处备案。
校级课题由科技处统一组织验收结题。

 八、科研项目的延期和中止
1、项目的延期
因特殊理由需要延期的项目，由项目主持人填项目延期申请表，报科技处和立项部门审批。
2、项目的中止
出现下列情况之一者，项目将被中止：
1) 严重违反科研经费管理制度；
2) 拒不接受检查，拒交检查报告和成果；
3) 按立项申请规定的任务无法结题或没有通过结题的项目；
项目中止后，项目负责人应填写中止报告，报科技处与立项部门备案。学院收回其剩余经费。该项目负责人在两年内不得申报新的科研课题。
九、成果管理

1、科研项目负责人要加强科研项目研究成果的推广应用，充分发挥其社会价值和经济价值。

2、基础及应用基础理论研究课题要及时将理论研究成果在有关学术或专业刊物发表，提升学术价值的社会知晓度，有经济价值的理工类项目要及时申请专利保护。
3、产学研合作项目在合同中要明确知识产权归属，对未申请专利的技术成果要加强技术秘密保护，加强管理并及时归档。

4、加强科研成果的推广应用和产业化。有重要社会价值和经济效益的科研成果要及时申报省市乃至国家级的哲学社会科学奖、科技进步奖和专利金奖。

十、附则
本管理办法自颁布之日起执行，由科技处负责解释。
                              三江学院

                        二〇一一年十二月二十日
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